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Saint-Mandé, le XX  mars  2012

Objet : «Pour une politique nationale de la donnée Adresse».
Monsieur le XXXX, 
Le rapport Lengagne remis à l’automne 1999 au Premier ministre avait  souligné la nécessité de réaliser un référentiel adresse national, la même année le Conseil National de l’Information Géographique (CNIG)  et l’AFIGéO soulignaient  dans un rapport commun l’absence d’un cadre réglementaire définissant l'ensemble des règles applicables au système d'adressage.  En  2002 le CNIG recommandait en soulignant les impacts économiques et organisationnels la nécessité de définir une maîtrise d’ouvrage national de l’adresse. Thème repris dans un  rapport remis en 2008 par le Conseil Général de l’Environnement et du Développement Durable. 
Pour autant de multiples bases de données Adresse sont encore produites aujourd’hui en France sans réelle harmonisation. Un Groupe de travail porté par l’AFIGEO et rassemblant divers organismes publics, privés, territoriaux et nationaux a produit un rapport présentant la situation actuelle et des  recommandations pour organiser la production d’un référentiel Adresse efficace non nominatif sur tout le territoire français. 

Suite au colloque national de l’Adresse organisé en janvier 2010 par l’Association Française pour l’Information Géographique (AFIGEO) avec le soutien de La Poste et de l’IGN, des utilisateurs ou producteurs de données Adresse, issus d’organismes locaux ou nationaux, publics ou privés se réunissent régulièrement au sein d’un groupe de travail dédié. Animés par une même ambition : organiser la production d’un référentiel Adresse efficace non nominatif sur tout le territoire français. 

Les bases de données Adresse sont le support d’un grand nombre d'informations, tant dans le secteur public que privé. Elle évoque la localisation de lieux ou d’événements, et est présente dans les actes administratifs, nécessaires à la gestion de la ville, pour le transport du courrier, l’organisation des secours... Erronée ou incomplète, elle est facteur d’inefficacité et d’erreurs qui, dans le pire des scénarios, peut conduire à la perte de vie humaine. 
Pour cela le rapport recommande qu’une mission  de préfiguration soit mise en œuvre en 2012  qui devra  approfondir les aspects organisationnels et financiers d’un tel projet,  Mission constituée des acteurs : l’Association des Maires de France, l’Institut Géographique National, et la Poste. 
En souhaitant que vous associiez à cette démarche, Je vous prie Monsieur xxx, d’accepter l’expression de mes sentiments  respectueux et dévoués. 
Dominique CAILLAUD
Président de l’AFIGEO

Député de Vendée
Le rapport complet, la version résumée et les annexes sur : sont accessibles sur le site d’AFIGéO

Animation du groupe de travail : 
Yves Cousquer, ancien président de la Poste, et François Salgé Ministère de l’écologie -DGALN 

Organismes représentés au sein du Groupe de travail Adresse : 
Association des ingénieurs territoriaux de France – Groupe SIG/Topo (AITF), Communauté Urbaine de Marseille-Provence-Métropole, Communauté d’agglomération de Saint Omer, ERDF, GéoVendée, IGN, Mediapost, le Ministère de l’écologie - MEDDTL, le Ministère de l'Economie - MINEF / CGIET, la Mission Risque Naturel (MRN), Navteq, La Poste-SNA, les Services départementaux d’incendie et de secours (SDIS) de l’Essonne, d’Ille-et-Vilaine, de Haute-Savoie, du Var, SIG LR. 

Contact AFIGEO : 
AFIGÉO - Association Française pour l'Information Géographique 

73 avenue de Paris 

94 165 Saint-Mandé Cedex 

Tél : 01 43 98 82 62 

www.afigeo.asso.fr 

afigeo@afigeo.asso.fr
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